

习近平将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问

凝聚各方更多共识 谱写合作崭新篇章

外交部发言人答记者问

新华社北京7月1日电 7月2日至6日，国家主席习近平将出席在阿斯塔纳举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议，并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请对两国进行国事访问。7月1日，外交部发言人毛宁在例行记者会上介绍有关情况。

问：中方发布了习近平主席将赴哈萨克斯坦出席上海合作组织峰会的消息。请问习近平主席将与与会领导人就哪些问题交换意见，中方对峰会有何期待？此外，今年阿斯塔纳峰会后，中国将接任上合组织轮值主席国。能否介绍中方主席国工作重点？

毛宁说，上合组织成立23年来，成员国始终秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，共促团结互信，开展多边协作，成功将上合组织打造成本地区的安全屏障、合作桥梁、友好纽带和建设性力量，树立了新型

国际关系和新型区域合作的典范。即将举行的阿斯塔纳峰会是今年上合组织框架内最重要的活动。会议期间，习近平主席将与与会各国领导人就新形势下深化各领域合作以及当前重大国际地区问题深入交换意见，就上合组织下步发展作出规划和部署。中方相信，本次峰会将凝聚各方更多共识，谱写合作崭新篇章，为促进各国安全稳定和发展振兴、推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

毛宁表示，阿斯塔纳峰会后，中国将接任上合组织2024—2025年轮值主席国。这是时隔7年中国再次担任主席国。中方对此高度重视，已全面启动筹备工作，愿同各方一道，在“上海精神”指引下，进一步深化政治、安全、经贸、人文领域合作，促进上合组织高质量发展，推动构建更加紧密的上合组织命运共同体，为本地区人民带来更多福祉，为世界持久和平与共同繁荣贡献更多力量。

问：习近平主席即将对哈萨克

斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问，发言人能否介绍此次访问主要安排及中方对发展中哈、中塔关系的期待？

毛宁表示，哈萨克斯坦是中国的友好邻邦和永久全面战略伙伴。建交32年来，中哈关系始终保持健康稳定发展势头，经贸、投资、互联互通、能源、人文等各领域合作亮点纷呈，成为邻国睦邻友好、互利共赢的合作典范。去年，习近平主席和托卡耶夫总统在西安、北京两度会晤，为中哈关系发展作出新部署、擘画新蓝图，引领中哈合作步入快速发展的“黄金期”。

“此次是习近平主席第五次访问哈萨克斯坦。访问期间，习近平主席将同托卡耶夫总统举行会谈，就双边关系、重点领域合作以及国际地区形势深入交换意见，并出席欢迎仪式、签字仪式和欢迎宴会等国事活动，以及相关配套活动。”毛宁说，相信习近平主席此次访问将进一步推动中哈关系提质升级，丰富两国高质量共建“一带一路”合作内涵，进一步增进两国人民福祉。

毛宁介绍，塔吉克斯坦是中国的友好邻邦和全面战略伙伴。近年来，在习近平主席和拉赫蒙总统的战略引领下，中塔关系保持良好发展势头，两国政治互信不断巩固，共建“一带一路”合作成果丰硕，人文交流更加深入，在国际和地区事务中密切合作。去年5月，两国元首共同宣布构建世代友好、休戚与共、互利共赢的中塔命运共同体。

“此次是习近平主席时隔5年再次对塔进行国事访问。访问期间，习近平主席将同拉赫蒙总统举行会谈，就双边关系、重点领域合作以及国际地区形势深入交换意见，为中塔关系下步发展作出新规划、新部署。两国元首还将共同出席多场配套活动。”毛宁说，中方期待同塔方一道，以此访为契机，进一步巩固政治互信，深化高质量共建“一带一路”合作，促进民心相通，为中塔关系发展注入新的强劲动力，推动中塔全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。

老挝对中国游客临时免签

新华社万象7月1日电（记者 马准钊 赵旭）据老挝新闻文化旅游部日前发布的政策，从2024年7月1日起至2024年12月31日，老挝对通过该国旅游公司组织、持普通护照的中国内地及港澳台旅游团游客实施15天免签政策。

老挝方面要求，旅游团行程需由在老挝新闻文化旅游部注册并获得许可的老挝旅游公司组织。

中国旅游企业携程相关负责人向记者介绍，该政策6月26日发布后，携程平台上老挝相关关键词搜索热度比前一天增长87%，热门老挝旅游目的地包括万象、琅勃拉邦、万荣、巴色等。

携程数据显示，今年以来，中国内地游客赴老挝旅游订单同比增长约1倍，暑期赴老挝旅游订单同比增长超140%。老挝对中国旅游团游客免签后，将与“新马泰”形成连片免签区，进一步带动中国游客前往东南亚旅游。

老挝政府将2024年定为“老挝旅游年”，计划吸引超620万国内外游客，正积极实施优化签证政策、改善旅游设施和服务等措施。

南非总统宣布新内阁名单

新华社约翰内斯堡6月30日电（记者 王晓梅 王雷）南非总统拉马福萨6月30日发表电视讲话，宣布新一届内阁成员名单。

拉马福萨表示，为应对挑战，确保国家行政部门包容民族团结政府的所有政党，他对一些部门进行了拆分与合并，包括将原农业、土地改革和农村发展部拆分为农业部、土地改革和农村发展部，将原电力部、原矿产资源和能源部拆分为电力和能源部、矿产和石油资源部。

新内阁中，副总统保罗·马沙蒂莱、财政部长埃诺赫·戈东瓜纳、总统府部长昆布佐·恩特沙韦尼、旅游部长帕特里克·德利莱等留任，罗纳德·拉莫拉任国际关系与合作部长，格韦德·曼塔谢任矿产和石油资源部长。最大反对党民主联盟领导人约翰·斯廷黑森任农业部长。

拉马福萨说，新一届政府将优先考虑推动南非经济实现快速、包容和可持续增长，并通过解决贫困和不平等问题来创造一个更加公正的社会。

在5月29日举行的南非国民议会选举中，拉马福萨领导的非洲人国民大会（非国大）获得国民议会400个议席中的159席，维持国民议会第一大党地位。由于未能获得国民议会半数以上议席，非国大与民主联盟、因卡塔自由党、爱国联盟等反对党组成民族团结政府。

拉马福萨6月14日在新一届国民议会首次会议上当选南非总统，19日宣誓就职，开启他的第二个总统任期。

匈牙利接任欧盟轮值主席国

新华社布达佩斯7月1日电（记者 李学军 陈浩）匈牙利7月1日接任欧盟轮值主席国，为期6个月。匈牙利于上周公布了其担任欧盟轮值主席国期间的口号——“让欧洲再次伟大”。

据匈牙利的欧盟事务部长博考日前介绍，匈牙利在担任欧盟轮值主席国期间将确定七大优先事项，包括加强欧盟竞争力、加强欧洲防务政策、欧盟扩大、遏制非法移民、加强欧盟凝聚力、制定以农民为导向的欧盟农业政策以及应对欧洲人口挑战。

博考表示，匈牙利确定的这些优先事项反映了最近欧洲议会选举中选民的意愿，即欧洲需要改变。除了加强欧盟的竞争力，加强欧洲的安全和防务政策也至关重要。

民调显示法国极右翼政党领跑国民议会选举首轮投票

新华社巴黎6月30日电（记者 乔本孝 刘芳）法国6月30日进行国民议会选举首轮投票。当晚公布的出口民调显示，极右翼政党国民联盟以34%的支持率领跑，随后是新成立的左翼联盟“新人民阵线”，得票率为28.1%，执政联盟“在一起”得票率为20.3%，排名第三。

据法国媒体报道，本轮投票率在65.5%到69.7%之间，为1988年以来最高。第二轮投票定于7月7日，目前推测新一届国民议会组成为时尚早，但执政联盟失去相对多数席位已成定局。

法国总统马克龙当晚在一份发给媒体的声明中说，高投票率表明法国人希望“澄清政治局面”。他呼吁在第二轮投票中阻击国民联盟。国民联盟领导人勒庞在首轮投票中成功连任国民议会议员。她在公开讲话中呼吁选民帮助国民联盟获得国民议会绝对多数席位。

在6月初举行的欧洲议会选举中，法国执政党复兴党得票率远低于国民联盟，马克龙随即宣布解散国民议会、提前举行新一届国民议会选举。舆论认为，这是马克龙的一场民意“豪赌”。法兰西第五共和国1958年建立以来，极右翼政党或首次将在国民议会取得多数席位。

法国划分577个立法选区，对应国民议会577个席位。选举采取两轮投票制，第一轮投票中，候选人得票超过半数的直接当选；若无入得票过半，则获得不低于本选区12.5%登记选民支持的候选人进入第二轮投票，得票最高者当选。当选者任期5年。

富士山迎来登山季 首次收门票并限流



7月1日，在日本山梨县境内的富士山吉田路线，游客在五合目休闲平台拍照留念。

日本7月1日迎来富士山登山季，4条主要登山路线之一的山梨县境内吉田路线开放。

据日本共同社报道，从今年登山季开始，游客走吉田登山路线须支付每人2000日元（约合90元人民币）的登山通行证，并且只能在规定时段内登山，在登山人数达到上限后将无法登山。

富士山海拔3776米，坐落于日本东部山梨县和静冈县交界。

攀登富士山的路线主要有4条，其中3条位于静冈县；吉田路线位于山梨县，坡度较缓，为多数游客所选择。

吉田路线沿途设有多座休闲平台。该路线预计开放到9月10日。位于半山腰的五合目是观光车所能到达的最高休闲平台。山梨县在这里设置了登山大门，每天登山者达到4000人上限后大门将关闭。

此外，每天下午4时至次日凌晨3时期间，除非提前预订了山间小屋过夜，否则游客不得进入吉田路线。

管理部门修订富士山登山规定，旨在解决登山人数过多、步道拥堵、垃圾清运延迟等问题，并防止游客因不休息、通宵登山而损害健康。

静冈县3条登山路线定于7月10日开放。

新华社特稿

加勒比海沿岸国家和地区多种预防措施应对飓风来袭



据外媒报道，“贝丽尔”已增强为4级飓风，加勒比海沿岸国家和地区处于戒备状态，做出多种预防措施应对飓风来袭。

这是7月1日在巴巴多斯布里奇敦拍摄的海边景象。

6月30日，人们在墨西哥坎昆为应对飓风提前采购物资。



7月2日至6日，国家主席习近平将出席在阿斯塔纳举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议，并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请对两国进行国事访问。访问前夕，托卡耶夫接受新华社记者书面专访时表示，哈中关系建立在牢固的友谊和睦邻关系基础之上，真正的友好和信任关系有助于实现新的伟大目标。哈方热切期待习近平主席到访，相信元首会晤将造福两国人民，所达成的协议将有力促进两国关系发展，推动开启哈中永久全面战略伙伴关系新篇章。

托卡耶夫表示，2022年9月习近平主席对哈萨克斯坦进行国事访问期间，两国元首共同开启了双边合作新的“黄金三十年”。“每每忆及与尊敬的习近平主席的会晤，我都感觉很暖心。”

托卡耶夫说：“我们在开放信任的气氛中讨论热点问题和两国永久全面战略伙伴关系的前景，并就国际局势交换意见。”

高级别的密集互访体现了两国之间的密切关系。“仅在过去一年，我们就达成了一系列重要协议，包括实施互免签证制度，建设第三个铁路口岸，互设文化中心，宣布2024年为‘哈萨克斯坦旅游年’，在哈萨克斯坦开设鲁班工坊和中国知名大学的分校等。”托卡耶夫表示。

托卡耶夫说：“习近平主席是杰出的领导人和睿智的政治家。我相信，得益于他的高瞻远瞩，中国将实现强劲增长，在国际舞台上的地位也将不断巩固。正如哈萨克谚语所言：‘大河不能没有河床，人民不能没有领袖’。在习近平主席英明领导下，中国正朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标不断迈进。”

托卡耶夫回忆说，在中国度过的大学生活和最初的外交生涯给他留下非常深刻的印象。“我总共在中国生活了8年。在此期间，我沉浸于研究中国文化、历史、语言和风俗，品尝丰富多样的中餐，关注中国社会提倡尊老、敬业和勤劳等传统价值观。”直到现在，他还经常阅读中文书籍，了解中国政治和社会发展的最新趋势。

托卡耶夫指出，哈中两国在联合国、上海合作组织、亚信、中国—中亚机制等国际合作框架内建立了密切的关系。“我们对许多国际和地区热点问题持有相似立场。哈萨克斯坦全力支持中国提出的共建‘一带一路’倡议，愿继续积极参与，进一步对接两国发展战略。”

托卡耶夫表示，从现阶段看，哈中在以下五个方面加强合作非常重要：一是深化投资合作；二是增加两国贸易额，丰富贸易结构，扩大商品种类；三是进一步推动共建“一带一路”合作；四是扩大两国运输合作；五是加强人文领域合作。

托卡耶夫对哈中人文交流寄予厚望。今年3月，中国“哈萨克斯坦旅游年”开幕式在北京举行。他说，在中国“哈萨克斯坦旅游年”框架下，哈方计划在中国各地举办超过35场活动，推介哈萨克斯坦的风景名胜和丰富的文化民俗。“我们愿同中国继续推动合作。”

托卡耶夫指出，当今世界进入深刻变革时期，动荡加剧，矛盾激化。人类需要制定综合、有效和适宜的应对措施，确保全球安全和世界经济持续增长。哈方高度评价习近平主席提出的构建人类命运共同体理念，认为这一理念在当前国际形势下具有迫切的现实意义，能够推动建设平等、多极的世界。“我相信，中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，将为保障全球安全和实现可持续发展目标作出巨大贡献。”

谈及哈萨克斯坦担任上海合作组织轮值主席国，托卡耶夫认为，这是一项非常重要且责任重大的任务。作为上合组织的创始成员国之一和推动多边对话的积极支持者，哈萨克斯坦致力于制定解决安全问题的共同措施，加强经贸合作，推动生态保护并巩固各成员国人民之间的友谊。他说，哈方担任上合组织轮值主席国的另一项重要任务，是通过加强与主要国际和地区组织的联系，进一步提升上合组织的国际影响力。

托卡耶夫表示，希望这次峰会的成果能够充分体现互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”。他认为，“上海精神”和构建人类命运共同体理念相辅相成，特别是在倡导可持续发展、推动共同繁荣、促进开放包容等方面，这两者应成为国际关系的准则。

新华社阿斯塔纳7月1日电

瑞士多地再遭暴雨侵袭



这是6月30日在瑞士的马贾河谷拍摄的山体滑坡受灾现场。近日，瑞士多地再次遭受暴雨侵袭，主要河流罗讷河及其多条支流水位暴涨，河水越过河岸，引发洪涝，在山区则引发山体滑坡。

新华社发

法国一婚礼庆典遭遇枪击

法国检方说，6月30日凌晨时分法国东北部一场婚礼庆典遭遇歹徒枪击，造成一人死亡、五人受伤。

检方说，婚礼在靠近德国和卢森堡边境的洛林地区蒂永维尔镇一个宴会厅举行，当时约有100人在场。凌晨一时左右，三名蒙面歹徒乘坐一辆越野车抵达，持两支突击步枪和一支霰弹枪。他们先朝厅外三人、后又朝入口处两人开枪，随后驾车逃离。

依据检方说法，四人被子弹击中。其中，一人死亡，三人伤势严重。另有两人被飞溅的玻璃碎片所伤，伤势不重，其中一人是孕妇。当地检察官办公室说，已展开调查，尚不清楚凶手作案动机。

法新社援引消息人士的话报道，执法人员怀疑枪击案与贩毒有关，凶手目标“并非婚礼本身，而是参加婚礼的人”。

2023年5月，在蒂永维尔镇附近的维勒吕镇，贩毒团伙在一个毒品交易点交火，造成五人受伤。

新华社特稿